



澄迈美榔姐妹双塔。

本报记者 李幸璜 摄

旅游 动态

[海口]

秀英区启动旅游月活动
羊山摘荔枝探古村

本报海口5月31日讯(记者刘贡 特约记者吴彭保 通讯员陈创森)虽然天气炎热,但可以走进羊山古村边摘荔枝边感受清凉。29日晚,海口市秀英区在石山镇美社村拉开了2015年“走进羊山·感受秀英生态美”旅游月活动启动仪式。

秀英乡村旅游资源非常丰富,充满泥土气息的乡村美景比比皆是。近年来,秀英区委、区政府依托独特的羊山资源,进一步完善旅游基础设施,深入挖掘火山文化,精心打造了一批独具特色的景区景点,羊山地区成为市民、游客工作之余、节假日理想的休闲度假胜地。特别是2014年秀英整合羊山地区旅游、农业资源,开辟新的旅游线路,开展“走进羊山·感受秀英生态美”旅游月活动,极大地提升了乡村旅游、生态旅游的品牌影响力,促进了旅游业快速发展,2014年共接待国内外游客113万人次,同比增长8.3%,旅游营业总收入达14.2亿元,同比增长18.2%。

今年继续开展“走进羊山·感受秀英生态美”旅游月活动,将进一步全方位充分展示秀英的人文景观、风俗人情和农耕文化、新型工业,努力使广大游客在秀英乡村生态之旅中看得见山、望得见水,勾得起乡愁,让游客轻松上路,流连忘返,充分感受秀英的人文美、生态美。同时促进旅游、文化与农业的深度融合,破解“三农”问题,优化农业生产结构,提高村民文明素质,增加农民收入。

[琼海]

美食提升旅游热度
杂粮甜品 清凉一夏

本报嘉积5月31日电(记者蔡倩)日前,以“乡约琼海,村暖花开——海南乡村休闲游”为主题的2015年(第三季)海南乡村文化旅游节在琼海举行,众多琼海当地美食亮相文化节,粽子、清补凉、香笠、椰子糕、鸡屎藤粿仔、椰香九层糕等众多杂粮五颜六色、吸引了游客的眼球。

乡村美食之旅,“琼海味道”小镇嘉年华活动、网上投票选出“十佳美食”……近期,琼海举办的多个美食活动,炒热了当地美食。经过传播,许多平日只为琼海当地人所熟知的小吃如今也开始吸引了众多热爱美食的游客的关注,大大提升了琼海的乡村小镇旅游热度。

各式各样的杂粮就是琼海当地人独具特色的琼式下午茶。在琼海大街小巷边的杂粮店里,游客都可以尝到鸡屎藤、高粱粑、薏粑等杂粮甜品。

除此之外,这里还有清补凉、芋头西米露等传统粗粮制成的冰爽甜品。清补凉早已风靡全岛,而琼海的清补凉犹有地方风味,是将多种食材混合椰奶冰沙制成。这种用炒冰制成的清补凉一入口即化,劲爽透凉,细品之下又清甜香滑,让人流连忘返。

寻古迹赏美景 品花茶做陶艺 挖地瓜吃海鲜
澄迈古村落畅享清心游

■ 本报记者 孙慧 通讯员 李健

前往风景宜人的乡村,欣赏大自然的美景,吃顿丰盛农家饭菜,和家人度过一个其乐融融的周末,这是很多城市居民的周末消遣。

每到周末或节假日,澄迈的乡村旅游火热,今年“五一”期间,澄迈3天接待了14.41万人次,罗驿村、向阳村等乡村停车场爆满。依托丰富的人文遗迹和合理的规划建设,乡村游今年已经成为澄迈旅游的一块特色招牌。

美景 乡村踏访人文古迹

海南澄迈历史悠久,底蕴深厚,在这片钟灵毓秀的土地上,千年历史的传承和延续,诞生了许多民风淳朴、特色鲜明的村落。这些古村落,如颗颗遗珠,散落在这片富饶的红土地上。

每到周末,海口居民小刚喜欢拉上几个朋友一起骑车到澄迈各个乡镇,寻找遗散在乡村里的民风传说。包小刚说,与优美的自然环境相比,澄迈乡村里隐藏的封平约亭、美榔双塔、李家祠堂等人文古迹更有吸引力。

一弯清水中,两座石塔矗立村口,微风拂过,塔影倒影鳞波连连。美榔村的

澄迈,被称为海口城市居民的“后花园”,其静谧又有特色的火山岩古村落吸引了无数城市人驱车前往。

美榔姐妹双塔,历经七百余载风霜不倒,其神秘传说和精美的工艺造型吸引了无数游客驱车前来参观。

而罗驿村李家祠堂的恢弘大气,封平约亭遗留的商业传说,都是澄迈火山岩古村落历经常年生活岁月所遗留下来的人文遗存,让今人得以探窥古人的生活。

多年来,遗落在古村落里的这些人文遗迹,始终被各种传说和故事萦绕着。它们没有着力渲染张扬,其敦厚典雅的文化遗产仍未掀开神秘面纱,需要人们去发掘、去感悟。

玩乐 田头赏香莲挖地瓜

在澄迈金江镇的大美村,村口那两口池塘里硕大鲜艳、颜色各异的九品香莲是该村的一大亮点。一年四季花开不败,一朵朵睡莲脱水而出,鲜艳的色彩和优美的花型吸引了众多爱花者前来观赏。

美食 农家味道四季不同

据澄迈旅游委主任梁安忠介绍,澄迈开展美丽乡村建设以来,结合乡村旅游对乡村的整体规划、环境整治、致富产业都做了大量工作。如大美村的九品香莲就是结合村里的池塘多,景色优美的特色引进的致富项目。

“莲花不仅可以观赏,还可以泡茶食用,有养颜美容功效,下一步我们要开始大规模种植和研发食用方法,使之成为澄迈的旅游产品。”

赏完了莲花,还有地瓜等着挖。澄迈桥头地瓜,以其香糯绵软的口感在市场畅销。每到周末,带着家人一起到地瓜基地,在青蔓连绵的地瓜地里徒步挖地瓜、烤地瓜是亲子家庭游最受欢迎的一项内容。

美食 农家味道四季不同

桥头地瓜、白莲鹅、福山咖啡、大茂酸菜、瑞溪粽子、福山咖啡糕……在全国农业示范县澄迈,最不可错过的自然是

各种农家美食。一年四季,澄迈都有产自本地的特色美食,琳琅满目的特色美食使得澄迈被列为吃货最不可错过的美食目的地之一。

提到澄迈美食,就不能错过澄迈的福山咖啡。从印尼引进已有80余载的澄迈福山咖啡,经过几代人炮制工艺的改进,已经以其浓厚香醇的口味成为中国咖啡的著名品牌,被列为国宴饮品。到福山小镇,点一杯香醇的福山咖啡,尝一块甜糯弹牙的咖啡糕,成了澄迈当地人一种悠闲的生活方式。

要在澄迈品尝美食,自然要去小吃文化浓厚的瑞溪百年古镇。依靠南渡江的瑞溪镇,富有悠久的商贾文化,走南闯北的商旅们逐步结合各地美食特点,糅合创制出许多风味美食,其中牛肉干、腊肠和粽子是瑞溪的三大美食品牌,以独特的口味享誉岛内外。此外瑞溪镇还有甜薯稞、粿仔汤、锅圮稞、花生饼、葱花饼等40多个品种小吃。

澄迈县副县长吴健介绍说,目前瑞溪镇正在建设瑞溪美食一条街,把瑞溪乃至全县的各种特色小吃聚集一起,通过美食让游客了解到澄迈的历史文化和饮食,进一步推广澄迈的乡村旅游文化。

(本报金江5月31日电)



澄迈瑞溪腊味。



本报记者 王凯 摄



澄迈罗驿古村。

本报记者 李幸璜 摄

六一端午 琼北走起

琼北旅游产品及线路

海口

推荐线路一: 海口——美孝村(观赏手工艺品、品尝黄皮酒、探访美孝独特火山文化)——火山口公园(品尝本土地道的富硒大锅饭乡村美食)——美社村——昌道村

推荐线路二: 海口——火山风情旅游带(租自行车骑游周边古村)——美社村(“花梨木村”、古民居、古井、碉堡)——美贯村(“海南第一缸”、“爱情连理”树)——荣堂村(火山石屋老村,神奇的七十二溶洞、千米火山岩洞和仙人洞)——三卿村(火山古村落,安华楼、古碑亭、敬字亭)

推荐线路三: 海口——火山风情旅游带(租自行车骑游周边古村)——美社村(“花梨木村”、古民居、古井、碉堡)——昌道村(未开发的万年原生态昌道岭火山口、火山果林、火山溶洞等)——美梅村(古村古色,孙中山亲笔题词“著年硕德”石匾牌坊是海南仅存的保存最完整的民国时期石牌坊、古官道、马道,一列九进石屋吴家大宅)——美孝村(千年火山古村落,被誉为“遥挂马鞍岭上的古画”、“孔子学堂”、“抗日墙”、古井等)

定安

一日游:

1.问道养生美食之旅:文笔峰盘古文化旅游区(学养生功、品沉香、吃斋饭)→南丽湖国家湿地公园(画舫游湖)→万嘉果热带植物园(富硒水果)→黄竹彩虹农场(养生药膳、乡野航模表演)→百里百村(泡冷泉、垂钓、骑游、富硒美味)

2.百里百村美食之旅:海南热带飞禽世界(赏世界之禽、访千年古塔、玩CS彩弹)→仙安乡村休闲大世界→文笔峰盘古文化旅游区→百里百村→万嘉果热带植物园→包蜜园国家农庄

3.古色古乡原味之旅:定安古城→海南热带飞禽世界(见龙塔)→王弘诲故居→文笔峰盘古文化旅游区→红花岭冷泉湖→南建州遗址(岭口皇坡村)→母瑞山革命根据地公园→张岳崧故居→龙湖风情小镇

二日游:

线路一:

第一天:定安古城——海南热带飞禽世界——仙安乡村休闲大世界——文笔峰盘古文化旅游区——定安黄竹万嘉果热带植物园——南丽湖湿地公园(入住丽湖水庄大酒店或包蜜园酒店)

第二天:龙门冷泉乡村公园(龙门镇)——皇坡王子爱情乡村公园(岭口镇)——翰林森林氧吧乡村公园(翰林镇)——天池富硒农产品乡村公园(龙河镇)

线路二:

第一天:定安黄竹万嘉果热带植物园——文笔峰盘古文化旅游区——海南热带飞禽世界——定安古城(入住丽景酒店或天籁谷酒店)

第二天:定安古城——母瑞山革命根据地——龙门冷泉乡村公园(龙门镇)——皇坡王子爱情乡村公园(岭口镇)——翰林森林氧吧乡村公园(翰林镇)——天池富硒农产品乡村公园(龙河镇)

澄迈历史文化
陈列展馆开馆迎客

本报讯(记者孙慧 通讯员李健)历时半年精心打造的澄迈历史文化陈列展馆,已于5月18日“国际博物馆日”正式对外开放。

该历史文化陈列展馆建筑面积480平方米,采用珍贵文物、史料史籍、氛围营造等方式,全方位、多层次地展现出澄迈的历史文化发展脉络。展馆设有六项基本陈列:“黎族先民——跨海而来”、“汉设郡县——苟中故里”、“唐宋华章——人文多采”、“明清气象——文化多姿”、“人工造化——火山岩村”、“琼崖烽火——红色澄迈”。

走进展馆,映入眼帘的首先是两幅大型的澄迈地图,集中展现了澄迈各个时期的发

展概况,还标注出了该县的名胜古迹。展馆的设计独具匠心,整体建筑外观多以红灰色调为主,在突出历史的厚重感和纵深感的同时,也彰显了浓厚的琼北文化气息。

澄迈作为海南汉代始设十六县中的古名邑之一,悠久历史衍生了丰富的文化遗存,全县共登记不可移动文物单位(点)218处。目前,全县有国家级重点文物保护单位1处,省级文物保护单位8处,县级文物保护单位74处,省级历史文化名村2个,中国传统古村落9个,馆藏文物一千余件。

澄迈历史文化陈列展馆对外免费开放,地址位于澄迈博物馆二楼,每周二至周日开放时间为9:00-11:30,15:00-17:00,周一闭馆(国家法定节假日除外)。澄迈县历史

历史文化陈列展馆馆长蔡俐红说,“今后,县陈列馆将充分挖掘和利用馆藏文物资源,让广大市民和游客能够更好地感受澄迈历史文化的无限魅力。”

[儋州]

吟诵东坡诗词
旅游融汇千年文风

本报那大5月31日电(记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员何秀玲)“水枕能令山俯仰,风船解与月徘徊”“回首向来萧瑟处,也无风雨也无晴”“花褪残红青杏小,燕子飞时,绿水人家绕”……昨天,儋州东坡书院再次响起吟诵东坡诗词的声音。

据了解,5月1日至12月31日,儋州组织党员干部职工开展熟读熟知熟记东坡诗词活动:市直机关、各镇干部职工和各中小学教师,每人吟诵东坡诗词10首以上;“两新”组织、村(居)委会“两委”干部每人3首以上。

儋州市旅游局有关负责人表示,吟诵东坡诗词,是儋州打造旅游之城、文化之城的举措之一,将不断提升城市品位,增强旅游魅力。



澄迈美榔姐妹双塔。

本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 孙慧 通讯员 李健

前往风景宜人的乡村,欣赏大自然的美景,吃顿丰盛农家饭菜,和家人度过一个其乐融融的周末,这是很多城市居民的周末消遣。

每到周末或节假日,澄迈的乡村旅游火热,今年“五一”期间,澄迈3天接待了14.41万人次,罗驿村、向阳村等乡村停车场爆满。依托丰富的人文遗迹和合理的规划建设,乡村游今年已经成为澄迈旅游的一块特色招牌。

美景 乡村踏访人文古迹

海南澄迈历史悠久,底蕴深厚,在这片钟灵毓秀的土地上,千年历史的传承和延续,诞生了许多民风淳朴、特色鲜明的村落。这些古村落,如颗颗遗珠,散落在这片富饶的红土地上。

每到周末,海口居民小刚喜欢拉上几个朋友一起骑车到澄迈各个乡镇,寻找遗散在乡村里的民风传说。包小刚说,与优美的自然环境相比,澄迈乡村里隐藏的封平约亭、美榔双塔、李家祠堂等人文古迹更有吸引力。

一弯清水中,两座石塔矗立村口,微风拂过,塔影倒影鳞波连连。美榔村的

澄迈,被称为海口城市居民的“后花园”,其静谧又有特色的火山岩古村落吸引了无数城市人驱车前往。

美榔姐妹双塔,历经七百余载风霜不倒,其神秘传说和精美的工艺造型吸引了无数游客驱车前来参观。

而罗驿村李家祠堂的恢弘大气,封平约亭遗留的商业传说,都是澄迈火山岩古村落历经常年生活岁月所遗留下来的人文遗存,让今人得以探窥古人的生活。

多年来,遗落在古村落里的这些人文遗迹,始终被各种传说和故事萦绕着。它们没有着力渲染张扬,其敦厚典雅的文化遗产仍未掀开神秘面纱,需要人们去发掘、去感悟。

玩乐 田头赏香莲挖地瓜

在澄迈金江镇的大美村,村口那两口池塘里硕大鲜艳、颜色各异的九品香莲是该村的一大亮点。一年四季花开不败,一朵朵睡莲脱水而出,鲜艳的色彩和优美的花型吸引了众多爱花者前来观赏。

美食 农家味道四季不同

据澄迈旅游委主任梁安忠介绍,澄迈开展美丽乡村建设以来,结合乡村旅游对乡村的整体规划、环境整治、致富产业都做了大量工作。如大美村的九品香莲就是结合村里的池塘多,景色优美的特色引进的致富项目。

据澄迈旅游委主任梁安忠介绍,澄迈开展美丽乡村建设以来,结合乡村旅游对乡村的整体规划、环境整治、致富产业都做了大量工作。如大美村的九品香莲就是结合村里的池塘多,景色优美的特色引进的致富项目。

提到澄迈美食,就不能错过澄迈的福山咖啡。从印尼引进已有80余载的澄迈福山咖啡,经过几代人炮制工艺的改进,已经以其浓厚香醇的口味成为中国咖啡的著名品牌,被列为国宴饮品。到福山小镇,点一杯香醇的福山咖啡,尝一块甜糯弹牙的咖啡糕,成了澄迈当地人一种悠闲的生活方式。

要在澄迈品尝美食,自然要去小吃文化浓厚的瑞溪百年古镇。依靠南渡江的瑞溪镇,富有悠久的商贾文化,走南闯北的商旅们逐步结合各地美食特点,糅合创制出许多风味美食,其中牛肉干、腊肠和粽子是瑞溪的三大美食品牌,以独特的口味享誉岛内外。此外瑞溪镇还有甜薯稞、粿仔汤、锅圮稞、花生饼、葱花饼等40多个品种小吃。

澄迈县副县长吴健介绍说,目前瑞溪镇正在建设瑞溪美食一条街,把瑞溪乃至全县的各种特色小吃聚集一起,通过美食让游客了解到澄迈的历史文化和饮食,进一步推广澄迈的乡村旅游文化。

(本报金江5月31日电)



澄迈瑞溪腊味。

